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1.1. Foi proposto para três engenheiros florestais (E.F.) desenvolver uma forma de “medir” a
beleza cênica da paisagem ao longo de trilhas de caminhada. O primeiro E.F. sugeriu um
sistema qualitativo com a seguinte classificação da paisagem: (a) baixa beleza cênica, (b)
média beleza cênica, (c) alta beleza cênica, e (d) beleza excepcional. O segundo E.F. sugeriu
um sistema quantitativo com notas de 0 a 10, sendo que 0 indica nenhuma beleza cênica e
10 indica beleza excepcional. O terceiro sugeiu um sistema qualitativo com duas categorias:
sem beleza cênica e com beleza cênica.

Qual dos sistemas é melhor? Por que?

1.2. Identifique os tipos de escala utilizados nos procedimentos de mensuração dos seguintes
atributos:

(a) diâmetro de árvores (cm);

(b) azimute da “face” de uma encosta (ângulo em graus);

(c) qualidade do fuste para serraria (notas subjetivas numa escala de 1 a 10);

(d) gramatura do papel (g m−2);

(e) ocorrência do cancro em árvores de eucalipto;

(f) produção de madeira de uma floresta (m3 ha−1);

(g) ecounidades de uma floresta tropical (geralmente identificadas como: clareira, capoeira
baixa, capoeira alta, mata madura, bambuzal);

(h) peso de capivaras (kg);

1.3. Faça as transformações de unidades necessárias para se obter as grandezas pedidas.

(a) Observado: Árvores plantas num espaçamento 3×3 m.
Pede-se: Área (m2)/árvore? Árvores / m2? Árvores / ha?

(b) Observado: Floresta plantada com 1667 árvores/ha.
Pede-se: Espaçamento de plantio?

(c) Observado: Floresta plantada com 1905 árvores/ha.
Pede-se: Espaçamento de plantio?

(d) Observado: Floresta nativa com 1409 árvores/ha.
Pede-se: Espaço médio por árvore (m2/árvore)?

(e) Observado: Parcela de 600 m2 contendo 97 árvores.
Pede-se: Árvores/ha?
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(f) Observado: Em mapa de escala 1:100.000, o comprimento de um rio é 35,42 cm.
Pede-se: Comprimento do rio em km?

(g) Observado: Em mapa de escala 1:10.000, um talhão tem formato retangular com lados
de 12,5 cm e 6,3 cm.
Pede-se: Área do talhão em m2? Área do talhão em ha?

(h) Observado: Em mapa de escala 1:100.000, uma estrada tem comprimento 10,73 cm e
uma floresta tem área de 5 cm2.
Pede-se: Comprimento da estrada em km? Área da floresta em km2?

(i) Observado: Parcela com 500 m2 e volume total de 16,38 m3.
Pede-se: Volume total em m3 ha−1?

(j) Observado: Parcela com 360 m2, 75 árvores e volume médio por árvore de 0,17 m3.
Pede-se: Volume total da parcela em m3 ha−1?

1.4. A tabela abaixo apresenta as medidas de altura de uma árvore com altura de 30,0 m, realiza-
das por quatro métodos diferentes.

(a) Qual dos métodos produz a medida mais precisa? Por que?

(b) Qual dos métodos produz a medida mais exata? Por que?

(c) Há indícios de viés em algum dos métodos? Quais?

Método Medidas
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A 31,5 33,2 32,4 32,6 31,9 31,9 32,5 32,9 31,6 31,8
B 33,4 36,4 42,1 36,8 39,0 35,1 28,0 34,7 37,0 41,3
C 30,2 27,2 24,6 39,1 28,0 31,2 28,7 28,6 30,6 30,5
D 29,4 30,9 30,4 30,5 29,5 29,6 30,7 30,9 28,8 29,7

1.5. Considerando os A.S., calcule a área seccional (g) e o volume (v) das árvores abaixo de
acordo com as relações:

g =
(

π

4

)
d2 v = 0, 47 g h

Apresente os resultados de diâmetro em cm, de altura em m, de área seccional em m2 e de
volume em m3.
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d h g v
(cm) (m) (m2) (m3)

a 40.1 43.23
b 63.7996 59.42
c 32.69 30
d 26.723 43.23
e 09.19182 10.2
f 18.37 23.81
g 27.1 26.0

1.6. Com base na tabela da questão anterior, responda as seguintes questões:

(a) Qual é o d médio (d) considerando todas árvores ?

(b) Qual é a altura média (h) considerando todas árvores ?

(c) Qual é o resultado da somatória das áreas de secção das árvores ?

(d) Qual é o volume total para as árvores ?

1.7. A tabela abaixo apresenta dados de árvores medidas numa parcela de 75 m2 de uma floresta
de Eucalyptus grandis com 5,3 anos.

Árvore DAP (cm) Área Basal (m2) Altura (m) Volume (m3)
1 10.5 19
2 15.3 26
3 15.0 27
4 9.1 20
5 14.0 25
6 8.8 20
7 17.2 27
8 16.2 27
9 9.9 18

10 13.5 25
11 14.0 28
12 17.4 28

(a) Encontre o número de árvores na floresta (ha−1).

(b) Encontre a área seccional de cada árvore (m2).
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(c) Encontre a é a área basal da floresta (m2 ha−1). Nota: A área basal da florestal é a
somatória das áreas seccionais das árvores na parcela, convertida para área de 1 hectare.

(d) Encontre o volume de cada árvore (m3) utilizando a expressão:
v = 0.45 g h.

(e) Encontre o volume de madeira na floresta (m3 ha−1).

1.8. O problema da instalação de parcelas.

(a) Uma equipe de inventário contou contou 97 árvores numa parcela retangular com as
dimensões de 30 × 20 m. Os lados da parcela foram medidos com precisão de metro.
Qual o número estimado de árvores por hectare?

(b) Uma outra equipe de inventário também contou contou 97 árvores numa parcela retan-
gular com as dimensões de 30,0 × 20,0 m. Mas os lados da parcela foram medidos
com precisão de decímetro. Qual o número estimado de árvores por hectare?

(c) Se a floresta sendo inventariada tem 10.000 ha, qual o impacto no número de árvores
estimado para toda a floresta devido à diferença de precisão das duas equipes? Calcule
o impacto em termos absolutos (número de árvores) e relativos (porcentagem).

Uma equipe de mensuração instalou uma parcela retangular de 10× 50 m. As árvores nessa
parcela tiveram os seus diâmetros (di) e alturas (hi) medidos com precisão de dois algarismos
significativos.

(a) Após a computação da área transversal das árvores da parcela através da expressão
apresentada no problema 1.5, obteve-se o valor (resultado parcial) de 1,39724523169 m2.
Qual a área basal da floresta?

(b) Após a computação do volume sólido das árvores da parcela através da expressão apre-
sentada no problema 1.5, obteve-se o valor (resultado parcial) de 13,5861391057 m3.
Qual o volume de madeira na floresta?

1.9. Uma árvore tem diâmetro da base de 32 cm, altura total de 31 m e forma do tronco perfeita-
mente cônica. Calcule o erro percentual no volume do tronco quando

(a) O diâmetro é medido com erro de +1 cm;

(b) A altura total é medida com um erro de +1 m.

(c) Qual o erro na medição do diâmetro que geraria o mesmo erro percentual no volume
correspondente a um erro de medição da altura de -1 m?


